

美涉華表態 一日兩「變臉」

一邊宣揚「共同利益」 一邊插手南海事務

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)美國防長哈格爾、美國國務院發言人紐蘭日前先後就對華關係表態，前者稱中美要增進共同利益，不應把分歧放在首位；後者則不點名「敲打」中國，聲稱反對各方用恐嚇甚至武力宣稱南海主權。對此，北京大學國際關係學院梁雲祥昨日接受本報訪問時指出，中美兩國宏觀上看確有很多共同利益，但一旦涉及具體問題雙方的分歧又是難以調和。



美國國務院發言人紐蘭

美國防長哈格爾

據媒體報道稱，美國防長哈格爾28日在五角大樓舉行的新聞發佈會上表示，作為一個大國，中國有自己的利益，包括在亞太地區的利益，同為大國的美國在亞太地區也有自己的利益。哈格爾同時強調，大國關係的關鍵是共同利益，分歧不應放在首位，今後美國將繼續增進與中國在經濟、外交、軍事等領域的共同利益。

美「矛盾」表態 意在制約中國

而就在同一天，針對中國海軍使用信號彈驅逐越南漁船一事，美國國務院發言人紐蘭亦表態，反對各方使用威脅恐嚇、甚至武力的方式，宣稱擁有南海主權。至於中國海軍艦艇，赴南海執行演練任務，美國國務院亦「不忘」敦促各方，不要採取挑釁行為。

對於美國官方同一天作出看似「矛盾」的表態，梁雲祥分析指出美國在南海問題上「不偏不倚」的表態，實際上就是說給中國聽的，意在進一步規範中國在南海的行為。

梁雲祥認

為，美國在南海、東海釣魚、朝核問題上，看似不持立場，其實立場是很鮮明的。梁雲祥說，「現在已不是冷戰時期，加上中美在經貿領域有着很多共同利益，以及在某地區中美有着共同需要，美國不太可能再像以前那樣明着指責中國，但明眼人都能看出來，美國說這番話，越南、菲律賓這些國家是不會在意的，可能還會高興，因為真正意指中國。」

專家：中美具體分歧難調和

對此，梁雲祥分析指出，因為政治體制的不同，隨着中國的日益崛起，中美雙方存在潛在利益衝突。中美兩國宏觀上看確有很多共同利益，但一旦涉及具體問題雙方的分歧又是難以調和的，如釣魚問題、朝核問題、南海問題等，這就決定了美國對待中國的態度呈兩面性，一方面會不斷強調中美雙方共同利益的重要，另一方面亦會威脅中國，表明美國在雙方有分歧的問題上的強硬立場。

梁雲祥同時指出，隨着中國的日益崛起，中美雙方存在潛在利益衝突。在梁雲祥看來，南海、東海問題就是中美潛在利益衝突的延伸，不過中美雙方任何一方都不願看到雙方呈對抗關係。梁雲祥強調，美國是當今世界第一大經濟體，中國是第二大經濟體，在國際關係中，中美關係舉足輕重，雙方未來會採取何種政策，彼此關係走向會如何，都將對世界造成影響。

海軍挺進西太 遠海作戰訓練

據中新社29日電 中國海軍南海艦隊聯合機動編隊29日通過巴士海峽，進入西太平洋進行訓練。

出巴士海峽進入西太平洋後，編隊將進行海上維權針對性訓練，遠海機動攔截使命課題演練、重要海區海上管轄訓練等高難度課題訓練。

編隊特訓組組長、南海艦隊司令部軍訓處處長張漢川告訴記者說，編隊希望通過這一系列的針對性訓練，進一步掌握主戰裝備在西太平洋海區的實際性能，檢驗編隊遠海精確打擊、一體防空作戰訓練的相關戰法訓法，細化完善海上維權、反恐反海盜等非戰爭軍事行動的方案預案，探索實踐在遠離陸岸情報信息支援的情況下提高編隊體系作戰能力的方法路子。

「與在南海的訓練相比，西太平洋海域訓練更貼近現實敵情，更加貼近實戰，對各級指揮員的要求也更高。」張漢川說。

此次南海艦隊組織的聯合機動編隊部分兵力戰備巡邏遠海訓練，屬中國海軍年度例行性軍事訓練。編隊中的井岡山艦是中國海軍目前噸位最大、武器系統較為先進的兩棲船塢登陸艦；蘭州艦、玉林艦均執行過亞丁灣、索馬里海域護航任務，具有較強的防空、反導和反潛能力；衡水艦是海軍剛服役不久的新型護衛艦。

編隊指揮所相關負責人透露，針對可能出現的外國艦機等跟蹤偵察、襲擾中國海軍正常航行訓練的行為，編隊已有應對預案。



海軍052C中神盾驅逐艦發射遠程反艦導彈。

中央電視台軍事頻道截圖



海軍遠海訓練編隊開展立體補給和臨檢拿捕演練。新華社

海軍首批作戰艦艇女水兵在遠海訓練中斬露頭角。新華社

外交部：日「中國威脅論」居心叵測

據中新社29日電 對於近期日本有關報告中一味渲染「中國威脅論」一事，中國外交部發言人洪磊29日在北京表示，有關國家對自己在歷史上的侵略罪行不進行真誠反省，一味熱衷於渲染「中國威脅論」，有其不可告人的目的。

日前，2013年日本《外交藍皮書》草案稱，中國軍力增長缺乏透明度，海洋活動日益活躍，引發地區和國際社會擔憂。日本防衛研究所29日發佈的2013年版《東亞戰略概觀》稱，中國因國力上升在同周邊國家的領土爭議中採取強硬姿

態，指責中國有預謀地升級與日本的釣魚島主權爭議，日本有必要對此保持警惕。

洪磊對此表示，中國是熱愛和平的國家，從未侵佔他國一寸領土。中國有權發展同本國國情相適應的國防力量，維護國家主權和領土完整。

洪磊又再強調，我們希望有關國家提高本國防務政策的透明度，多做有利於國家間政治安全互信和地區和平穩定的事。



70後地委書記掌哈密

香港文匯報訊 據哈密政府網28日消息，新疆維吾爾自治區黨委決定，劉劍(見圖)任哈密地委委員、書記，主持地委工作，主管人大工作、政協工委、哈密軍分區、兵團第十三師、援疆幹部工作和督查工作。2011年6月，時年40歲的劉劍出任新疆阿勒泰地委書記，成為全國首位「70後」地委書記。在2012年中共十八屆一中全會上，劉劍當選中央候補委員，也是中央委員和中央候補委員中唯一的「70後」。

安倍擬不「拜鬼」 仍獻貢品

香港文匯報訊 日本《每日新聞》昨日報道稱，日本首相安倍晉三將參加於4月21日至23日在靖國神社舉行的「春季例行大祭」並獻上供品「真神」。據安倍身邊人士透露，到7月日本參院選舉前，現政府將以經濟優先作為執政的基本方針。因此在參院選舉之前，有關安倍正式參拜靖國神社的安排將暫時擱置。

有意見認為，此次進奉貢品可視為安倍在10月17日至20日舉行的「秋季例行大祭」時正式參拜靖國神社前的一次預演。同時，安倍也可利用此次活動，向期待在參院選舉後「安倍色彩」更為濃厚的保守勢力發出鼓勵的訊號。

據悉，「真神」其實是日本一種祭祀用的道具，「神」是一種山植科常綠樹種，開白花，是日本祭神時不可缺少的貢品。



波音向中國交付第1000架飛機

波音公司28日向中國交付第1000架飛機。當天交付的飛機為新一代波音737-800型客機，專為中國東方航空雲南分公司製造。新華社

程永華籲日以實際行動促和平

香港文匯報訊 中國駐日本大使程永華(見圖)昨日在大使館舉行記者會，介紹了中國兩會的成果及中國新一屆政府今後的對日方針，呼籲日方以實際行動與中國相向而行，為實現兩國高層會談創造條件。

據日本共同社報道，就如何改善日中關係，程永華表示，日中關係陷入邦交正常化以來未曾有過的困難局面，當今日中關係最大的難關是釣魚島問題，改善日中關係無法迴避這一問題，日本政府的「購島」行動破壞了至今為止兩國達成的共識，希望日本正視歷史和現實，拿出解決問題的誠意，使兩國關係回到正常軌道上來。

有記者提問，正在協調中的日中韓三國首腦會談如果得以實現，其間是否能進行日中雙邊會談。對此，程永華說，中國在各個領域各個層面同日方進行交流的渠道是暢通的，但目前重要的是日方應以實際行動解決存在的問題，同中方共同努力為實現高層會談創造條件。



程永華籲日以實際行動促和平

天津建海博館 徵集釣島史料

香港文匯報訊 內地將在天津市濱海新區建設一座「國家海洋博物館」。為此先期設立的國家海洋博物館管理辦公室27日在津宣佈，面向海內外徵集藏品。

據《中國青年報》報道，國家海洋博物館爭取今年開工，預計2016年前後建成。屆時，中國作為海洋大國而無綜合性海洋博物館的歷史將改寫。

國家海洋博物館管理辦公室副主任王龍對記者說，目前，國家海洋博物館徵集與海洋自然、海洋人文歷史相關的不可移動文物、非物質文化遺產、工業遺產、自然標本、多媒體資料及其他具有展覽、收藏價值的物品。中國與世界海洋文明中的重大歷史事件、人物的資料都在徵集範圍之內。他透露，國家海洋博物館將以史料展現中國釣魚島海域及南海海域的有關情況。

400輛頂級跑車集結三亞

香港文匯報訊 (記者 孫愛靜 三亞報道)「2013中國極速賽車節」啟動儀式日前在三亞舉行，由SCC超跑俱樂部組織了來自北京、天津、陝西、內蒙、甘肅、廣東等地區的40輛世界頂級跑車齊聚，為啟動儀式助陣。

據悉，「2013中國極速賽車節」是由包括SCC在內的中國超跑聯盟組織並發起的，全國超跑俱樂部大聚會，本屆預計將集結超過400輛世界頂級跑車和1,000位跑車愛好者，參與「2013中國極速賽車節」的跑車總價值預計將超過60億元人民幣，是迄今為止中國舉辦規模最大參與頂級品牌和參賽人數最多的超跑盛會。



三亞艇賽

2013UIM世界近海一級動力艇錦標賽中國三亞大獎賽(class 1)昨日下午在海南三亞鳳凰島開賽。來自意大利、迪拜、挪威等國家的8支賽隊、18名賽手在三亞灣海域展開激烈角逐。圖為來自參賽賽船在海中競速。新華社